

# 市市场监管局贯彻落实两会精神 切实做好新时代市场监管工作

本报讯(记者高小豹)近日,市市场监管局召开专题会议,深入贯彻落实2025年全市两会精神及市场监管工作会议部署,锚定“四高四争先”(高质量党建、高水平创新、高效能治理、高品质生活;在经济发展、改革开放、民生改善、生态建设上奋勇争先)目标,聚焦新质生产力培育、统一大市场建设、营商环境优化、安全监管提效、队伍能力建设等重点任务,以更高站位、更实举措为全市高质量发展筑牢安全屏障、注入市场活力。

高标准服务新质生产力发展。市市场监管局将纵深推进质

量强市、标准焦作、知识产权强市建设,充分发挥质量支撑和标准引领作用;推进质量强企、质量强链和质量强县建设,加强标准、计量、检验检测体系建设,统筹推进知识产权创造运用和保护,激发市场创新创造活力,助推经济高质量发展。

加快融入服务统一大市场步伐。市市场监管局积极发挥市场监管部门在完善统一的市场制度规则、开展公平竞争治理方面的积极作用,努力推动市场准入畅通、规则一致、公平竞争。特别是探索建立跨区域、跨部门公平竞争审查机制,做好政策措施“增量审查”和“存量清理”,开

展“滥用行政权力排除、限制竞争执法深化提质”专项行动,清理妨碍统一市场和公平竞争的政策、做法和行为。

打造“有需必应”营商环境标杆。市市场监管局做好民营经济发展的“店小二”,“有需必应、无事不扰”,聚力提升政务服务。强化跨部门联合抽查检查。推行服务型执法、柔性执法,营造亲商安商良好氛围,让企业能够静心、安心、放心谋发展。尤其在政务服务中,在“集个企惠”平台增加政策精准推送、资源信息对接等功能,接入“一件事一次办”业务入口,进一步延伸服务触角。

筑牢“三品一特”安全防线。市市场监管局切实抓好防风险、保安全、护稳定各项工作,坚决做到层层压实责任、处置快速高效、防范未雨绸缪,全面排查治理“三品一特”薄弱环节,做到关口前移、抓早抓小、防微杜渐,把风险隐患消除在萌芽状态,坚决守住市场监管领域安全底线,以高水平安全保障高质量发展。

锻造忠诚担当“市场监管铁军”。市市场监管局落实全面从严治党责任,建设绝对忠诚的政治机关,筑牢思想政治根基,规范提升执法效能,构建良好的社会共治市场舆论环境,切实

打造一支能力强、素质高、作风好的市场监管队伍,不折不扣推动上级各项决策部署在市场监管领域落地生根见效。

“刚刚结束的全市两会,为新时代市场监管工作指明了方向,圈定了目标和重点。市市场监管局将把深入学习贯彻两会精神与市委、市政府重点工作部署结合起来,系统把握,一体落实,干字当头,奋发有为,不断开创市场监管工作新局面,为焦作在奋力谱写中国式现代化河南篇章中奋勇争先、更加出彩贡献市场监管力量。”市市场监管局党组书记、局长董明国说。

## 我市二〇二五年『春雷行动』雷霆出击 剑指农村食安『四大顽疾』

本报讯(记者高小豹)为深化和拓展群众身边不正之风和腐败问题集中整治成效,2月21日,我市以雷霆之势启动2025年农村食品安全“春雷行动”,聚焦群众“菜篮子”“米袋子”安全,全面打响农村食安保卫战。

据介绍,此次行动直击“四大”攻坚战。

在食品生产环节,开展农村小作坊食品安全综合治理,集中力量开展摸排工作,查处并取缔一批“黑作坊”“黑窝点”。针对抽检不合格的农村生产企业及小作坊集中组织安全教育、观摩、自查自纠等活动,提升不合格企业质量安全意识和食品安全管理水平。开展“一户一档”式精准排查,持续推动其规范发展,实现全市农村食品小作坊登记监管全覆盖。落实“双评双打”机制,强化重点行业和重点品种执法检查,建立健全工作协调机制。

在食品流通环节,针对农村食品经营店、农贸市场、冷库(特别是“黑冷库”)、庙会、集市、保健品网上销售等重点部位,开展食品安全专项整治。通过刑行衔接,落实“五个不放过”和“双评双打”工作机制,彻底消除食品安全隐患,不留盲区,不留死角。此次专项整治聚焦农村食品安全突出问题,采取有力措施,持续规范农村食品经营行为,督促农村食品经营者全面落实食品安全主体责任,确保广大农村地区食品经营达到“九无”,即:无超范围经营;无擅自改变许可经营条件;无经营过期食品;无经营腐败变质、掺假掺杂等不合格的食品、食品添加剂及食品相关产品;无经营“三无”、假冒伪劣、来源不明的食品;无经营未检验检疫或检验检疫不合格的肉类制品;无以包装日期代替生产日期;无超范围、超限量使用食品添加剂;无经营其他不符合法律、法规或者食品安全标准的食品等。

在餐饮环节,重点对农村学校食堂、农村集体聚餐、农村小餐饮、网红餐厅、网络订餐店等进行全面摸排,规范经营行为,坚决整治问题突出的农村餐饮服务提供者。全面清查全市农村餐饮单位的经营资质和经营状况,着力解决农村餐饮服务食品安全管理不规范、责任落实不到位等突出问题;全面提升农村餐饮服务食品安全保障水平,消除食品安全隐患,切实保障农村居民特别是学生、集体聚餐人群的饮食健康,让农村群众吃得放心、吃得安全。

在监管宣传方面,大力宣传普及食品安全法、食品安全法实施条例、反食品浪费法和食品安全相关法规,增强群众食品安全法律意识,注重相关标准、科普知识、诚信守法、消费提示和工作成果的宣传,增强群众的防范意识和参与意识。要严格落实“基层吹哨、部门响应”的工作机制和“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的食品安全网格化监管体系,大力推动食品安全多元共治,千方百计提升群众对食品安全的满意度。

## 锚定“四高四争先”目标 奋勇争先冲刺“开门红”



↑2月28日,市市场监管局示范区分局执法人员检查一学校食堂进货查验记录和留样记录。市市场监管工作会议召开后,市市场监管局示范区分局迅速贯彻落实会议精神,采取源头防控、风险排查、食品抽检、联合执法、宣传教育等措施,不断强化农村、学校、超市、集贸市场等地食品安全监管,全力消除食品安全风险隐患。



↑2月27日,中站区市场监管局对农膜、化肥等重点农资产品开展专项检查。当前正值春耕备耕时节,农资产品进入销售旺季。中站区市场监管局为筑牢农资产品质量安全底线,严厉打击生产、销售假冒伪劣农资行为,维护广大农民群众的切身利益,组织了此次专项检查。



↑为保障我市食品安全,确保消费者购买到安全放心的食品,市市场监管局开展“你点我检”“菜篮子”“米袋子”食品专项监督检查工作,对五城区农贸市场、超市等食品经营单位的产品抽样检查。图为2月18日,市场监管人员和第三方检测机构人员抽检样品。

↑2月26日,市市场监管局专业分局窗口工作人员在耐心为企业办理住所变更登记业务。市市场监管工作会议召开后,市市场监管局专业分局立即行动,研究部署重点工作,特别是全面落实“一件事一次办”和“高效办成一件事”工作方案,为企业提供方便快捷的登记注册服务,切实维护市场主体的利益。

↑2月27日,市市场监管局执法人员检查校园周边学习用具销售门店。市市场监管工作会议召开后,解放区市场监管局迅速行动,特别在强化市场监管方面,加大对重点领域、重点产品的监管力度,严厉打击各类违法违规行,维护公平竞争的市场秩序,守护消费者合法权益。(本组照片均由本报记者高小豹摄)

## 县区看台

### 武陟县市场监管局 加强庙会前安全排查工作

本报讯(记者高小豹)日前,武陟县市场监管局提前安排,精心部署,确保庙会期间食品和特种设备安全。并对各类食品经营单位和特种设备使用单位开展监督检查,及时消除安全隐患。

据了解,庙会期间,该局班子成员将全程驻点保障,负责食品经营单位的食材抽查、特种设备使用情况的检查、突发事件应急处置等工作。

### 孟州市市场监管局 约谈电梯维保单位

本报讯(记者高小豹)近期,某地发生一起电梯乘客伤亡事故。为吸取事故教训,加强安全防范、保障群众安全乘梯,日前,孟州市市场监管局组织召开电梯维保单位约谈会。

会上,传达了市市场监管局《关于做好我市电梯安全工作的提示函》文件精神,强调

### 山阳区市场监管局 整治农村市场制售假冒伪劣食品问题

本报讯(记者高小豹)日前,山阳区市场监管局以“345”工作法为总抓手,聚焦农村制售假冒伪劣食品突出问题,启动农村市场制售假冒伪劣食品安全专项治理系列行动,筑牢农村食品安全防线。

据了解,该局组织涉及农村区域的中星街道办事处开展食品安全培训,并组织网格员开展现场座谈,对农村食品安全整

工作的重点进行深入交流,同步建立“基层吹哨、部门响应”的工作机制,夯实基层监管“前哨”根基;同时,压实属地责任,推进全域覆盖监管。

针对隐蔽性强的非法加工“黑作坊”,山阳区市场监管局依托前期摸排的巡查线索,对可疑区域实施无人机热成像扫描和航拍摸排,进一步实现“精准定位、快速打击”。

## 我市强化酸辣粉食品安全监管 企业签订承诺书筑牢质量防线

本报讯(记者高小豹)为进一步加强我市酸辣粉生产企业质量安全监管,全面落实企业主体责任,提升食品安全保障水平,2月28日,市市场监管局组织召开全市酸辣粉生产企业集体约谈暨培训工作会议。市市场监管局副局长冯刚出席会议并讲话,全市酸辣粉生产企业负责人及相关人员参加会议。

会议决定,深入推进群众身边不正之风和腐败问题整治,将酸辣粉列为食品安全“春雷行动”重点整治目标,将

辖区酸辣粉企业作为重点监管对象。

会议强调,确保酸辣粉食品安全是每家酸辣粉企业义不容辞的主体责任,守牢守好酸辣粉食品安全底线是市场监管部门践行“两个维护”的具体体现。市市场监管部门始终坚持人民至上、生命至上和问题导向,时刻将酸辣粉食品安全放在心上、抓手上、抗肩上,坚持抓好“五不放过”,确保措施走在风险前,坚决守住酸辣粉安全底线。

会上,部分企业代表进行了表态发言,围绕落实主体责任、加强食品安全管理、改进生产工艺等方面作出承诺。各酸辣粉生产企业签订了食品安全承诺书,承诺严格遵守食品安全法律法规,切实履行企业主体责任,确保产品质量安全。

最后,会议开展了酸辣粉企业食品安全风险管控知识培训,重点讲解了食品安全风险识别、评估和控制措施,帮助企业进一步提升食品安全管理水平。

## 市市场监管局 加强春季校园食品安全监管

本报讯(记者高小豹)2月中旬,市市场监管局、市教育局联合印发《关于加强2025年春季学期学校食品安全工作的通知》(以下简称《通知》),加大学校、幼儿园食堂的监督检查和隐患排查力度。

据介绍,《通知》要求,重点检查学校食堂机构设置、管理人员履职、自查制度、食品安全公示、从业人员健康管理、食品留样、进货查验、餐饮具清洗消毒、环境卫生和“互联网+明厨亮灶”运行等情况,严防严控校园食品安全风险。督促学校、幼儿园严格落实食品安全主

体责任,指导各学校、幼儿园配备食品安全总监和食品安全管理员,建立并落实“日管控、周排查、月调度”制度。上述两单位还举办“春季开学校园食品安全第一课”培训会,邀请专家就食源性疾病预防基本常识及预防、学校食堂食品安全常见风险及防控、校园食品安全事故应急与处置等内容进行了授课。据了解,各级教育、市场监管工作人员、全市各级各类学校分管食品安全的副校长、食品安全总监、承包经营企业和校外供餐单位负责人、家委会代表4000余人参加培训。

## 我市深入企业开展知识产权服务

本报讯(记者高小豹)近日,市知识产权维权保护中心组织知识产权服务机构人员,深入焦作市金谷轩纹胎瓷艺术有限公司开展专利导航运用及知识产权强企培育服务。

座谈会上,服务机构人员向该公司员工讲解了专利导航的基本概念、作用和意义,以及如何利用专利导航工具进行技术创新和市场分析。针对公司的具体情况,服务机构人员向其提出了知识产权强企建设的培育目标和实施路径,包括加强知识产权管理制度建设、

提升知识产权检索和分析能力等方面。针对公司在知识产权方面遇到的问题和困惑,服务机构人员提供了详细的解答和建议。

该公司负责人表示,此次活动不仅让员工对专利导航和知识产权管理有了更深入的认识和理解,还为企业在复杂多变的市场环境中高质量发展提供了有力支持,希望焦作市知识产权维权保护中心能持续提供专业指导和服务,助力企业在知识产权领域取得更大成就。

## 控制血压要坚持 随意停药伤身体

本报记者 高小豹

高血压是常见的慢性病之一。有些高血压患者,用药依从性不好,或擅自长期停药,或断断续续用药,却不知这样会对健康产生严重危害。

“高血压是罹患卒中、心肌梗死乃至造成心血管死亡的首要危险因素。高血压患者只有坚持长期服药,将血压控制在正常范围内,才可显著降低心肌梗死、脑梗死、心力衰竭和心房颤动等心脑血管并发症的发生率,降低

心脑血管疾病相关死亡率和全因死亡率。”2月26日,市市场监管局相关部门负责人针对这一问题说,不符合停药条件的高血压患者,一定要打消停药的想法,坚持服药。

该负责人表示,如经医生判断确实可以减药,减量原则为缓慢平稳减量,以避免血压波动或反弹。如果是联合用药,应优先进行减量,而非先减掉其中1种药物。如血压保持在6个月以上,可先将原有药物剂量减成最低维持剂量。比如,之前服用氨氯地平

10毫克/日、培哚普利8毫克/日,可减成氨氯地平5毫克/日、培哚普利4毫克/日。如血压还能保持正常6个月以上,可考虑减掉1种药物。

该负责人提醒说,需要注意的是,基础为Ⅱ级以上、中高危组的高血压患者,完全停药的可能性不大,建议在心血管病专科医生的指导下调整降压药物进行治疗。

扫一扫 关注我们

焦作市市场监管局 微信公众号

